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 El 71,8% personas que acceden a préstamos informales buscan montos menores a USD 500, mientras 

que el 47,3% dijo que debe pagar la totalidad del dinero en períodos cortos, de 30 días o menos.  

 El 64,56% de personas entrevistadas cree que paga una tasa mensual del 10% al 20%, pero en realidad lo 

que cobran los prestamistas informales, en promedio, es 103% mensual, o en términos anuales el 

1.238%.   

 El 68,2% de los entrevistados dijeron que los ingresos que perciben por su actividad son diarios. 

 El grupo más afectado por el chulco es el de las mujeres cabezas de hogar, el 52,7% de quienes acceden 

a préstamos informales pertenecen a este segmento de la población. 

 Las entrevistas además permitieron identificar que el dinero obtenido mediante préstamos informales en su 

mayoría se utiliza como capital de trabajo (41,84%) y gastos básicos de las familias, como 

alimentación, servicios básicos y pago de deudas en casas comerciales (30,93%). 

 Un 61,91% de las personas se arriesgan a pagar montos más altos de lo que en realidad debían. 

Principales hallazgos 



Estudio en campo: 
Préstamos informales en Ecuador 
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Nota Metodológica 

• Tipo de Investigación:  Cuali - cuantitativa 
• Tipo de metodología:   Entrevistas a profundidad 
• Técnica:    Entrevistas cara a cara “In Situ” 
• Fecha de recolección:  Agosto de 2021 
• Entrevistas realizadas:   113 entrevistas 
• Distribución muestra:   67 Quito  
     31 Guayaquil  
     15 Cuenca 
• Población objetivo:   Personas que hayan accedido a préstamos  

     informales 
*Trabajo en apoyo con Click Research 



Negocio
propio

De mi pareja
Remesas
familiares

Subsidios /
Bono del
gobierno

% 81.88% 11.81% 4.50% 1.80%
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¿Cuál es la principal fuente de 
ingresos?  

Frecuencia de ingresos que recibe 
por su actividad 

Fuente: Estudio en campo. / Elaboración: David Castellanos – Click Research. 
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Préstamos informales: Montos y plazos promedio 

Menos de
$100

$101-$200 $201-$300 $301-$500 $501-$1000
Más de
$1000

% 18.20% 23.60% 14.50% 15.50% 13.60% 14.50%
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El 71,8% de los 

préstamos informales 

son menores a USD 500 

1 mes o
menos

2 meses 3 meses 6 meses
Entre 6 y 12

meses

% 47.30% 16.40% 12.70% 11.80% 11.80%
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El 47,30% de los 

préstamos tienen plazos 

inferiores a 30 días. 

Los préstamos informales son de bajos montos (menores a USD 500) y 

muy corto plazo (menores a 30 días). 
Fuente: Estudio en campo. / Elaboración: David Castellanos – Click Research. 



¿Con qué frecuencia realizó/a los pagos por el dinero 
recibido?  

Diario Mensual Semanal Quincenal
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Esta cifra evidencia que la 

mayor parte de la gente 

trabaja para cumplir con 

el pago del préstamo 

informal. 

Los ingresos del día se destinan 

a pagar al chulquero. 

Fuente: Estudio en campo. / Elaboración: David Castellanos – Click Research. 



Percepción y realidad: ¿Cuál es la tasa de interés pagada? 

Del 10% al
20% mensual

Menor al 10%
mensual

Mayor al 20%
mensual

No recuerdo

% 64.56% 26.43% 4.50% 4.50%

0.00%

10.00%

20.00%

30.00%

40.00%

50.00%

60.00%

70.00%

La percepción de los 

entrevistados es que 

pagan una tasa de 

interés más baja de lo 

que realmente les 

están cobrando.  

En realidad están 

pagando más de 1200% 

anual 

Fuente: Estudio en campo. / Elaboración: David Castellanos – Click Research. 

Préstamo recibido* 230

Interés pagado* 237

Monto total pagado* 467

*Promedio

Tasa de interés diaria - % 3,44%

Tasa de interés mensual - % 103%

Tasa de interés anual - % 1238%

Estructura préstamo informal - En USD



Monto de interés pagado por préstamo informal 
versus días 

Fuente: Estudio en campo. / Elaboración: David Castellanos – Click Research. 

Detalle 1 mes 6 meses 12 meses

a. Préstamo recibido* 230 1.700 1.938

b. Interés pagado* 237 2.177 2.262

a+b=c Monto total pagado* 467 3.877 4.200

*Promedio

Tasa de interés diaria - % 3,43% 4,27% 3,89%

Tasa de interés mensual - % 103% 128% 117%

Tasa de interés anual - % 1238% 1537% 1401%

Estructura préstamo informal - En USD



Si se atrasa en los pagos, ¿qué pasa?  

Fuente: Estudio en campo. / Elaboración: David Castellanos – Click Research. 



¿El dinero obtenido en el préstamo en qué lo utilizó/a? 

Fuente: Estudio en campo. / Elaboración: David Castellanos – Click Research. 

Compra de
mercadería

Alimentación,
servicios

básicos, casas
comerciales

Iniciar /
expandir un

negocio
Salud Otros

Uso del préstamo informal 41.84% 30.93% 9.11% 4.50% 13.62%
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¿Por lo general estas personas lo buscan para ofrecerles dinero 
prestado? 

Fuente: Estudio en campo. / Elaboración: David Castellanos – Click Research. 



¿Por qué razón está contento con 
el modo de obtener dinero 
prestado? 

¿Por qué razón No está contento con 
el modo de obtener dinero prestado? 

58,2% 41,8% 

Fuente: Estudio en campo. / Elaboración: David Castellanos – Click Research. 



¿Le interesaría acceder a un crédito en banco o cooperativa?  

Fuente: Estudio en campo. / Elaboración: David Castellanos – Click Research. 

6 de cada 
10 personas 

Sí 

No 

4 de cada 
10 personas 



60% 40% 

¿Le interesaría acceder a un 
crédito en banco o cooperativa? 

¿Por qué sí?  

¿Le interesaría acceder a un 
crédito en banco o cooperativa? 

¿Por qué no?  

Fuente: Estudio en campo. / Elaboración: David Castellanos – Click Research. 



¿A quién afecta más el préstamo informal? 

Fuente: Estudio en campo. / Elaboración: David Castellanos – Click Research. 

En su 

mayoría son 

cabezas de 

hogar 



Préstamos informales:  
Conclusiones 

3 



 7 de cada 10 personas que acceden a préstamos informales (71,8%) buscan montos menores a USD 500, 

mientras que el 4 de cada 10 (41,3%) dijo que debe pagar la totalidad del dinero en períodos cortos, de 30 días 

o menos.  

 Casi 7 de cada 10 personas entrevistadas cree que paga una tasa mensual del 10% al 20%, pero en realidad lo 

que cobran los prestamistas informales, en promedio, es 103% mensual, o en términos anuales el 1.238%.  

Esto demuestra que el problema alrededor del crédito es el acceso a éste y no la tasa de interés. 

 6 de cada 10 entrevistados dijeron que los ingresos que perciben por su actividad son diarios; estas personas 

están trabajando diariamente para el pago de los préstamos informales, limitando su desarrollo. 

 El grupo más afectado por el chulco es el de las mujeres cabezas de hogar, el 52,7% de quienes acceden a 

préstamos informales pertenecen a este segmento de la población. 

 Las entrevistas además permitieron identificar que el dinero obtenido mediante préstamos informales en su 

mayoría se utiliza como capital de trabajo (41,84%) y gastos básicos de las familias, como alimentación, 

servicios básicos y pago de deudas en casas comerciales (30,93%). 

 6 de cada 10 personas se arriesgan a pagar montos más altos de lo que en realidad debían, esto sucede al 

incurrir en atrasos en los pagos. 

Conclusiones 



 
Gracias 

 
Informe: “Impacto del mercado de financiamiento informal en Ecuador” trabajo en alianza con Equifax Ecuador  


